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Ενθαρρυντικό είναι 
το γεγονός ότι υπάρχει 
εμβόλιο για τη νόσο, 
το οποίο έχει λάβει 
ειδική έγκριση από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό 
Φαρμάκων
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Της Δήμητρας Πανανού 

Ε
τοιμες, βάσει σχεδίου, να αντιμετωπί-
σουν πιθανό κρούσμα της γρίπης των 
πτηνών Η5Ν1 και στη χώρα μας, με-

τά τον συναγερμό που σήμανε στη γειτονική 
Βουλγαρία, δηλώνουν οι αρμόδιες Αρχές, οι 
οποίες έχουν τεθεί σε επιφυλακή. 

«Είναι θέμα χρόνου η ζωονόσος να έρθει και 
στην Ελλάδα», αναφέρει στη Realnews υψηλό-
βαθμο στέλεχος του Εθνικού Οργανισμού Δη-
μόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ), εκφράζοντας παράλλη-
λα τον προβληματισμό του για την πορεία του 
ιού που το τελευταίο διάστημα έχει περάσει 
από τα πτηνά σε μεγάλα θηλαστικά. Κρούσμα-
τα καταγράφονται και σε ανθρώπους, με μεγά-
λη μάλιστα θνησιμότητα που αγγίζει το 50%. 

Οι ειδικοί επιστήμονες τονίζουν ότι δεν πρέ-
πει να υπάρξει ανησυχία και ότι έχει ήδη γίνει 

άσκηση προσομοίωσης για την αντιμετώπιση 
κρουσμάτων σε ανθρώπους. «Παραμένουμε 
σε επιφυλακή προκειμένου να εφαρμόσου-
με, όταν αυτό κριθεί σκόπιμο, το επιχειρησια-
κό σχέδιο διαχείρισης περιστατικών από τον 
ιό της γρίπης των πτηνών Η5Ν1 που έχει εκ-
πονηθεί εδώ και μήνες από τον ΕΟΔΥ, ενώ μό-
λις τον περασμένο Ιούνιο πραγματοποιήθηκε 
σε νοσοκομείο του ΕΣΥ άσκηση προσομοίω-
σης», εξηγεί το στέλεχος του ΕΟΔΥ.

Το σχέδιο, σε αρχική φάση, περιλαμβάνει 
την εφαρμογή του πρωτοκόλλου απόκρισης 
για όσους εκτεθούν σε μολυσμένα με Η5Ν1 
πουλερικά, κυρίως τους εργαζομένους αλλά 
και τους κτηνιάτρους που θα έρθουν σε επα-
φή με τα ζώα. Στη συνέχεια, βάσει του ίδιου 
πρωτοκόλλου, θα πραγματοποιούνται η διε-
ρεύνηση, η αυστηρή ιχνηλάτηση και η δια-
χείριση του περιστατικού. 

Καραντίνα
«Σε περίπτωση κρούσματος επιλαμβάνονται οι 
κτηνιατρικές υπηρεσίες που σφραγίζουν τον 
χώρο και διεξάγουν τους σχετικούς ελέγχους. 
Ο ΕΟΔΥ ενημερώνει τους εργαζομένους, αν 
παρουσιάσουν το παραμικρό σύμπτωμα, να 
προσέλθουν σε δομή υγείας και από εκεί και 
πέρα τίθεται σε ισχύ το πρωτόκολλο αντιμε-
τώπισης που αφορά το πώς λαμβάνονται τα 

«Το πρώτο κρούσμα 
είναι θέμα χρόνου»

Κορυφαίοι 
επιστήμονες 

μιλούν για την 
επικινδυνότητα 
της γρίπης των 
πτηνών. Η «R» 

αποκαλύπτει 
το σχέδιο του 
ΕΟΔΥ για τη 

θωράκιση της 
χώρας έναντι 
του ιού Η5Ν1

δείγματα, πού αποστέλλονται και τι οδηγίες δίνονται. Στην πε-
ρίπτωση που υπάρξουν θετικά δείγματα ελέγχονται οι στενές 
επαφές και όλοι μπαίνουν σε απομόνωση-καραντίνα προκειμέ-
νου να περιοριστεί ο κίνδυνος μετάδοσης», σημειώνει ο ειδικός. 

Σε αντίθεση με την πρόσφατη πανδημία του κορωνοϊού, μέ-
χρι στιγμής δεν υπάρχουν στοιχεία ότι η γρίπη των πτηνών με-
ταδίδεται από άνθρωπο σε άνθρωπο. Για τους ειδικούς παρα-
μένει μια ζωονόσος. «Κανείς δεν ξέρει αν ο ιός θα περάσει από 
άνθρωπο σε άνθρωπο, αν θα γίνει πανδημικός ή όχι και πότε 
θα γίνει αυτό. Κάθε τέσσερα με πέντε χρόνια έχουμε μια νεο-
εμφανιζόμενη νόσο. Προετοιμαζόμαστε και παρακολουθούμε 
όλα τα δεδομένα», λέει το στέλεχος του ΕΟΔΥ. 

Αύξηση μεταδοτικότητας
Σύμφωνα με τον επίκουρο καθηγητή Κλινικής Ιολογίας στην 
Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης, Αλέξανδρο Ζαφει-
ρόπουλο, ο ιός της γρίπης των πτηνών είναι γνωστός εδώ και 
δεκαετίες. «Αυτό που παρατηρούμε τα τελευταία χρόνια είναι 
ότι ο ιός έχει περάσει από τα άγρια ζώα στα οικόσιτα πτηνά 
και προσφάτως στα θηλαστικά. Σήμερα, σε παγκόσμιο επίπε-
δο, αυξάνονται συνεχώς τα περιστατικά μετάδοσης σε μεγά-

λα ζώα και υπάρχουν και κάποια μετρημένα στα δάχτυλα πε-
ριστατικά μετάδοσης σε ανθρώπους που φροντίζουν αυτά τα 
ζώα και έρχονται σε στενή επαφή. Ο ιός χρειάζεται μεγαλύτε-
ρη έκθεση για να μπορέσει να εξελιχθεί, να μεταλλαχθεί και να 
προσαρμοστεί σε έναν καινούργιο οργανισμό όπως είναι ο άν-
θρωπος. Προς τα εκεί πάει, αλλά δεν ξέρουμε αν τελικά θα φτά-
σει, γιατί η μεγάλη πλειονότητα αυτών των παθογόνων δεν κα-
ταφέρνει να προσαρμοστεί σε νέους οργανισμούς και είδη».

Οσον αφορά την πιθανότητα ενός κρούσματος του Η5Ν1 και 
στην Ελλάδα, ο Αλ. Ζαφειρόπουλος σημειώνει: «Κάποια στιγμή 
θα έρθει και εδώ. Δεν μπορούμε να το αποφύγουμε. Καλό εί-
ναι να γίνονται έλεγχοι. Ο ΕΟΔΥ ορθά έχει δώσει συγκεκριμέ-
νες οδηγίες και έχει εκπονήσει εγκαίρως σχετικό σχέδιο. Πρέ-
πει να λειτουργούμε πριν εμφανιστεί το πρόβλημα».

Τον προβληματισμό του εκφράζει και ο αναπληρωτής Καθη-
γητής Υγιεινής και Επιδημιολογίας, Γκίκας Μαγιορκίνης. «Ο ιός 
σιγά-σιγά έρχεται πιο κοντά στους ανθρώπους. Οι λοιμώξεις 
του ιού της γρίπης των πτηνών είναι πιο θανατηφόρες για τους 

ανθρώπους. Τα συμπτώματα είναι πιο βαριά 
και οδηγούν σε πνευμονία. Αυτά μας προβλη-
ματίζουν, αλλά δεν έχουμε ακόμα συμβάν που 
να δείχνει ότι ο ιός μπορεί να μεταδίδεται απο-
τελεσματικά μεταξύ των ανθρώπων», τονίζει. 

Ωστόσο, αναφέρει ότι οι άνθρωποι δεν κιν-
δυνεύουν να μολυνθούν μέσω της τροφικής 
αλυσίδας, δηλαδή μέσω της κατανάλωσης μο-
λυσμένου κρέατος, ενώ υπάρχει θεραπεία σε 
περίπτωση που κάποιος μολυνθεί από τον ιό. 
«Από την κατανάλωση κρέατος δεν υπάρχει 
φόβος. Αυτό που πρέπει να προσέχουμε εί-
ναι αν δούμε ένα πουλί να μην αισθάνεται ή 
να είναι νεκρό να μη σπεύσουμε να το μαζέ-
ψουμε χωρίς μάσκα και γάντια», επισημαίνει. 

Εμβόλια
Σημαντικό και ταυτόχρονα ενθαρρυντικό είναι 
το γεγονός ότι υπάρχει εμβόλιο για τη νόσο, το 
οποίο μάλιστα έχει λάβει ειδική έγκριση από τον 
Ευρωπαϊκό Οργανισμό Φαρμάκων. Επιπλέον, το 

θέμα του εμβολίου έχει συζητηθεί στην Εθνική 
Επιτροπή Εμβολιασμών, ενώ τα μέλη της έχουν 
καταλήξει ποιες ομάδες θα πρέπει να εμβολι-
αστούν με προτεραιότητα, καθώς και στο πώς 
η Ελλάδα θα συμμετάσχει στην κοινή προμή-
θεια εμβολίων σε όλη την Ε.Ε. 

«Τον Ιούνιο, η Ε.Ε. έκανε μια μεγάλη αγορά 
εμβολίων, γιατί υπάρχουν εμβόλια για τη γρίπη 
των πτηνών. Πρόκειται για αγορά αρκετών εκα-
τομμυρίων ευρώ, με σκοπό να εμβολιαστούν οι 
άνθρωποι που έρχονται σε επαφή με αυτά τα 
πτηνά», σχολιάζει σχετικά ο Γκ. Μαγιορκίνης. 

Υπενθυμίζεται ότι ο Παγκόσμιος Οργανισμός 
Υγείας ήδη από τον περασμένο Απρίλιο είχε εκ-
φράσει την «τεράστια ανησυχία του» για την 
αυξανόμενη εξάπλωση του στελέχους H5N1 
της γρίπης των πτηνών σε άλλα είδη, ανάμε-
σά τους και οι άνθρωποι.
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